

“感动中国”的刘盛兰老人走了

享年93岁，拾荒20年共资助百余名学生十多万元

本报烟台1月16日讯(记者 柳斌 李静) 16日5时30分，“感动中国”2013年度人物刘盛兰老人因高龄、多脏器功能衰竭，在招远市人民医院安然离世，享年93岁。20年间，老人靠拾荒收入和工资先后为100多名学生捐款十多万元，其事迹传遍大江南北，令无数人由衷感动。

刘盛兰是招远市蚕庄镇一位普通的村民，年轻时在外打工，后来在一家企业做保管员。刘盛兰膝下无儿无女，73岁的时候，老伴去世，他成了孤寡老人。

为了让自己老了无力行动时，身边会有一个照顾他的人，他开始了助学，这是老人的初衷。但后来，他助学的规模远远超出了自己的想象，帮助贫困孩子上学成了他生活最重要的部分。

不过，刘盛兰老人并没有多少收入，拾荒成了他的主要经济来源。

把所有积蓄都捐出去后，原本就非常节俭的刘盛兰只能从集市上捡别人丢弃的白菜、土豆、茄子等蔬菜以供日常生活，这一捡就是将近20年。刘盛兰老人20年几乎未尝肉味，没添过一件新衣，“吝啬”地连一个馒头都舍不得买。

刘盛兰对自己很“抠门”，但在给学生捐钱这方面，却最大方。最多的时候，他同时资助着50多名学生。微薄的工资也让他在资助学生时力不从心。

“300块钱的工资没办法分给50个人，我只好这个月寄给这个，下个月寄给那个，一个个轮着给。”刘盛兰靠自己的微薄收入，用十多万元捐款点亮了百余名寒门学子暗淡的人生旅程。

直到病倒了，他还关心着那些上不起学的贫困孩子。“有时候受过资助的孩子来看望他，他还会塞钱给他们，有时候三百，有时候五百。”老人的侄子刘建喜介绍说。

刘建喜称，刘盛兰一直肾不好，最近肾功能出现问题，出现了尿血的情况。刘建喜告诉记者，老人走时非常安详，并未留下什么遗愿。

“生病期间为了不影响孩子们学习，都没让孩子知道。”刘建喜表示，老人走后，他们已经联系了老人曾经资助过的孩子，孩子们都表示会尽量赶来参加老人的送别仪式。据悉，目前老人已运送殡仪馆，送别仪式拟定于18日举行。



2011年，老人身体还好，他每天都要出去捡废品，把钱寄给贫困学子，每天都很开心。(资料片)

音容犹在

20年，他收到的信有两麻袋 一点“私心”让他走上助学路，从此再也不孤独

文/片 本报记者
李静 柳斌 赵金阳

20年来，对自己“吝啬”的刘盛兰老人捐资助学十多万元，资助了100多个学生，收到的回信足足有两麻袋，这也成为他最大的精神财富。在老人生前，记者曾多次采访老人，他丰富的精神财富和贫穷的物质生活，以及对他人大方和对自己吝啬给记者都留下了深刻的印象。

开始捐款有私心

想老了有人喂口水

贫苦生活一辈子，帮助了百余名贫困学子，虽然常有受助学生来看老人，但这位可爱的老人却记不太清自己都帮过谁，名字能叫出来的也就三两个人。

刘盛兰9岁那年，父亲因病离世，长大后，他一直在母亲身边尽孝。

刘盛兰说，自己起初的捐助是有私心的，“我没有子女，就希望老了不能动弹时，有个孩子能到床前喂我口水。”1996年，刘盛兰老人捐出50元钱，这时他一个月的工资只有300元，还经常发不到手上，他靠捡破烂维持生计。但就在这次捐款之后，老人只要看到有困难的人就会伸出援手，再也没能停下来。



刘盛兰老人收到受助人的回信遍布全国多地。

不少被资助者 以为他是“刘奶奶”

好事做多了，捐助成了乐趣。“能报答更好，不报答拉倒。”渐渐地，刘盛兰看淡了寻子养老的事儿，他也不强求受助人为他做什么，只想知道寄给他们的善款收到没有，刘盛兰也从不透露自己的生活条件和经济来源。

多年来，刘盛兰积攒的汇款单回执、回信足足有两麻袋，从袋子里掏出一沓汇款单回执，50元、100元、200元、1000元……自1996年至今，汇款寄向全国。袋子里不少信件已经泛黄，信里有称呼他“爸爸”的，更多的学生称呼他为“刘阿姨”、“刘奶奶”。

如今，他资助过的学生

不少都已毕业，在不同岗位贡献自己的力量，对刘盛兰来说，这才是他所要的“报答”。

读孩子们的来信 是他最快乐的时刻

孩子们寄给他的信，他看得比自己的生命还宝贵。看孩子们的照片，读孩子们的来信，是他最幸福、最充实的事。那一刻，大家会发现老人的眼睛是多么闪亮、脸上的笑容是多么灿烂。

“我是过过苦日子的，我知道那滋味，苦了我，也不能苦了他们。”刘盛兰经常这样说，他最大的愿望就是希望那些受助的学生要好好学习，做一个对国家有用的人才、要孝顺父母。

最后的日子

我再不能捐款了 扒个窝埋了就行

2013年老人得了重病，当地政府给他治好病后，把他安排在招远城区轮胎西区老年人日间照料中心，老人一直卧床，不能再继续拾荒助学。

“就在一个月前，老人出现了便血的症状，我们把他送到了招远市人民医院。”老人的侄子刘建喜说。

“老人的精神状况一直很好，吃饭也不错。”刘建喜说，老人去世的头一天还挺好，没想到突然就走了。

从2015年12月19日住院到2016年1月16日老人离世，不到一个月的时间。刘建喜说，老人没有留下什么遗愿，不过住院期间曾说，“我再不能捐款了，死了以后扒个窝埋了就行。”

故居探访

家中仍留着 尚未卖掉的废品

在老人离世的当天下午，记者来到刘盛兰的老家招远市蚕庄镇柳杭村的家，这是村里及民政部门后来帮他安置的。

房子里一口灶台，一张床，几张桌子，剩下的基本都是老人捡来还没有来得及卖掉的废品。这些废品堆积在各个房间的各个角落，有牛奶纸箱，有成卷的尼龙编织袋，有生了锈的铁桶，还有很多纸壳和瓶瓶罐罐。

在房间内和院子里还有一个小推车和一辆生锈的破自行车，刘建喜说，近的地方，刘盛兰推着小推车去捡废品，远的地方就骑着自行车去。

在入住新房前，老人还有一处老房，如今都已经坍塌，里面也有不少老人未来得及卖掉的废品。

救助者说

他的心愿 我们会传递下去

“今天早上得知刘盛兰爷爷走了，心里真不好受。”曾经受刘盛兰资助的冷旭涛告诉记者，2011年他刚考上大学，却为学费而发愁。“当时我的事在报纸上登了，刘盛兰看见报纸后便给我写信，并且寄钱给我。”

冷旭涛回忆说，当时刘盛兰给他寄了400元钱，并在信里嘱咐他好好学习。之后在冷旭涛和家人去看望刘盛兰的时候，刘盛兰又给冷旭涛塞钱。

“他的心愿将会由我们这些年轻人去继续完成，我们会将老人的精神传递下去。”冷旭涛已经大学毕业，在海阳做小学老师，他说老人走了，但自己会接过老人的接力棒。

淄博周村财政局原局长贪赃两千万

曾以虚构土地整理复垦建设项目等名义套取资金

本报淄博1月16日讯(记者 刘光斌) 利用担任区县财政局局长等重要职务的便利，侵吞公款一千七百多万，受贿一百五十多万，挪用公款获利一百八十万，造成公共财产损失一百多万。近日，原淄博市周村区财政局局长、周村经济开发区党工委书记于学民因贪污、受贿、挪用公款、滥用职权一案在淄博市中级人民法院开庭审理。

据了解，被告人于学民1963

年10月17日出生，为中共党员，曾任周村区财政局党组书记、局长，周村经济开发区党工委书记，周村区第17届人大代表。2014年7月26日，于学民因涉嫌贪污罪被淄博市人民检察院依法决定逮捕。当年9月份，淄博廉政在线正式对外公布称，中共淄博市纪委对于学民严重违纪违法问题进行了立案调查。淄博纪委称，于学民利用职务上的便利，虚构扩建项目骗取财政专项资金、虚构土地整理复垦建设项

涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

淄博市人民检察院对于学民在担任周村区财政局局长、周村经济开发区党工委书记期间，长期利用职务犯罪的事实提起公诉。

检察机关指控，被告人于学民身为国家工作人员，在担任周村区财政局局长、周村经济开发区党工委书记期间，利用职务之便，以古商城服务建设配套资金、虚构土地整理复垦建设项

目、企业扶持资金等名义套取资金，骗取、侵吞公款共计1701.4361万元。利用职务之便，在财政拨款、拨付工程款、银行存款等方面为他人谋取利益，索取、非法收受他人财物共计155.7万元。利用职务之便，个人决定以单位名义将3000万元公款供其他单位使用，谋取个人利益180万元。滥用职权，致使公共财产遭受105万元的重大损失。

起诉书中指出，被告人于

学民犯贪污罪、受贿罪、挪用公款罪、滥用职权罪，犯罪事实清楚，证据确实充分，应当按照法律规定予以严惩。法庭分别就公诉人指控的被告人于学民贪污罪13项、受贿罪14项、挪用公款罪1项、滥用职权罪1项犯罪事实进行了法庭调查，公诉人、被告人和辩护人进行了法庭辩论，被告人于学民作最后陈述。

庭审结束后，审判长宣布择日宣判。